

是促流出，就是要进一步拓宽对外投资渠道，引导资金有序流出；三是重监管，就是要加强对跨境短期资本流动特别是投机资本的有效监控；四是抓手段，就是要积极采取先进的技术手段实施监管。

证券期货监管工作重点确定

中国证监会党委书记、主席尚福林在不久前召开的全国证券期货监管工作会议上指出，要在扎实做好基础性建设、巩固和发展好已有工作成果的同时，抓住有利时机，继续推进资本市场各项改革发展工作。第一，以稳步推进多层次市场体系建设为重点，完善市场结构，健全市场功能。第二，以改进治理水平和增强透明度为重点，进一步做好提高上市公司质量工作。第三，以增强监管的针对性和有效性为重点，全面提高证券经营机构及证券服务机构规范化运作水平。第四，以执行新会计、新审计准则为重点，切实提高资本市场财务会计信息披露质量。第五，以创新发展为重点，推动证券公司和基金管理公司做优做强。第六，以稳妥推出金融期货为重点，更好地发挥期货市场功能。第七，以提高执法效率为重点，加快市场法规体系和执法机制建设。第八，以切实促进我国资本市场健康发展为重点，稳步推进对外开放。第九，以提高监管能力为重点，加强队伍建设和内部管理。

数字

37 636亿元

2006年，全国税收收入(不包括

关税和耕地占用税、契税，未扣减出口退税)完成37 636亿元，比上年增长21.9%，增收6 770亿元。还组织征收耕地占用税、契税、社会保险费、教育费附加和文化事业建设费等其他收入4 208亿元，增长25.3%。共办理出口退税4 285亿元，增长27.1%，增加913亿元。2006年，全国税收收入呈现出以下几个主要特点：一是税收收入较快增长，宏观税负稳步提高；二是所得税比重继续提高，税收结构进一步优化；三是东、中、西部税收全面增长，西部地区增幅领先；四是宏观调控作用显现，相关行业税收涨落互现。

17 606.9亿美元

海关总署的进出口统计显示，2006年我国对外贸易规模高达17 606.9亿美元，比上年增长23.8%。我国对外贸易的发展增幅，已经连续5年保持在20%以上。2006年我国外贸出口9 690.8亿美元，增长27.2%，同比回落1.2个百分点；进口7 916.1亿美元，增长20%，同比上升2.4个百分点。分析表明，2006年，我国一般贸易进出口7 495亿美元，增长26%，占当年进出口总值的42.6%。同期，加工贸易进出口8 318.8亿美元，增长20.5%，同比回落5.1个百分点，占当年进出口总值的47.2%，同比下降1.4个百分点。2006年，我国高新技术产品出口2 814.9亿美元，增长29%，比同期我国总体出口增速高出1.8个百分点。高新技术产品已成为我国外贸出口主力军。

9家

近日，中国银监会批准渣打银行、东亚银行、汇丰银行、恒生银行、日本瑞穗实业银行、日本三菱东京日联银行、新加坡星展银行、花旗银行、荷兰

银行9家外资银行将境内分行改制筹建为法人银行。这9家外资法人银行的注册地均在上海市。根据《中华人民共和国外资银行管理条例》及其《实施细则》的规定，外国银行将其中国境内分行改制为外资法人银行分为两步，第一步是批准筹建外资法人银行，将原外国银行分支机构改制为拟设外资法人银行的分支机构；第二步是改制筹建工作完成后，批准外资法人银行正式设立。截至2006年9月末，上述9家外资银行在中国境内分行数量占外资银行在华分行总数的34%，总资产占外资银行在华总资产的55%，盈利占外资银行在华盈利的58%。

335.68亿元

据沪深交易所发布的《关于上市公司大股东及其附属企业非经营性资金占用的通告(2006年第八号)》，2006年上市公司清欠工作取得显著成效。截至2006年12月31日，两市共有380家上市公司完成了清欠工作，22家上市公司部分完成清欠工作，合计清欠金额335.68亿元，占所需清偿资金总额的70%；两市共有8家上市公司以股抵债或以资抵债方案已获股东大会通过，进入清欠程序，金额合计23.71亿元；两市还有36家公司仍存在资金占用问题，占用余额为146亿元。

0.5个百分点

中国人民银行决定从2007年1月15日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。2006年以来，央行综合运用多种货币政策工具大力回收流动性，取得一定成效，近几个月货币信贷增长有所放缓，但宏观调控成效的基础并不牢固。此外，由于国际收支持续顺差，银行体系过

剩流动性又有新的增加，贷款扩张压力较大。为适应当前流动性的动态变化，央行再次提高存款准备金率，以巩固调控成效。

1 : 1

1月15日，人民币对港币汇率中间价首度突破1:1关口，报1港元兑0.99945元人民币。人民币汇率中间价是由人民银行于每个交易日发布的即期银行间外汇市场的基准价格。而商业银行人民币对港币外汇买卖牌价在2006年年底就已经突破了1:1。人民币对港币汇率连续走高，主要是受人民币对美元汇率走高的影响。目前香港实施港币与美元挂钩的联系汇率制度，美元对港币汇率被控制在7.75至7.85之间。1月15日，人民币对美元汇率中间价再度创出汇改以来新高，为1美元兑7.7938元人民币。按15日中间价计算，人民币对美元汇改以来升值幅度已达5.8%，对港币的升值幅度约6%。

30%~60%

国家税务总局1月16日发布了《关于房地产开发企业土地增值税清算管理有关问题的通知》，要求从2月1日起正式向房地产开发企业征收30%~60%不等的土地增值税，这意味着从1993年就出台的土地增值税将开始实行严格征收。《通知》表示，土地增值税将以房地产开发项目为单位进行清算，包括房地产开发项目全部竣工、完成销售；整体转让未竣工决算房地产开发项目；直接转让土地使用权等三种情况。土地增值税税率采用四级超率累进税率，其中，最低税率为30%，最高税率为60%。

动向

今年中央企业将加速重组

国资委主任李荣融不久前在中央企业负责人会议上表示，2007年要加大中央企业布局结构调整力度，为实现到2010年央企减少至80~100家的目标奠定基础。李荣融说，下一步推进央企重组的重点措施和主要方式包括：中央企业之间强强联合；一般中央企业并入优势大型中央企业；科研设计院所与相关中央企业重组；非主业资产向其他中央企业主业集中；中央企业与地方企业重组等。他指出，2007年将适时出台中央企业国有资本收益收缴管理等相关制度。同时，组建资产经营公司，以资产经营公司为平台推进中央企业重组和国有资本有进有退、合理流动。他同时表示，中央企业的国有资本将向军工、电网电力、石油石化、电信、煤炭、民航、航运七大行业，以及装备制造、汽车、电子信息、建筑、钢铁等行业的重要骨干企业集中。

捐赠税收优惠范围扩大

为进一步加强和规范捐赠税收政策管理工作，财政部和国家税务总局不久前联合下发了关于公益救济性捐赠税前扣除政策及相关管理问题的操作性文件，并于发布之日起正式实施。文件对我国现行捐赠税收扣除额度并没有做出变动，但进一步扩大捐赠税收优惠政策的适用范围，明确将捐赠政策适用对象界定为经国务院民政部

门和省级人民政府批准成立的非营利性公益性社会团体和基金会，并具体规定了9条申请资格确认的条件，同时按照公益事业捐赠法有关规定，将接受公益救济性捐赠的国家机关明确界定为县及县以上人民政府及其组成部门。

大型商业银行2010年底实施新资本协议

近日，银监会召开中国银行业实施新资本协议规划工作会议，研究部署《中国银行业实施新资本协议指导意见（征求意见稿）》实施工作。《指导意见》提出，在其他国家或地区（含香港、澳门、台湾）设有经营性机构、国际业务占相当比重的大型商业银行应实施新资本协议，中小商业银行可以自愿实施新资本协议；商业银行应按照内部评级法计提信用风险资本要求，银监会鼓励商业银行实施高级内部评级法；大型商业银行应从2010年底开始实施新资本协议，如果届时不能达到银监会规定的最低要求，经批准可暂缓实施新资本协议，但不得迟于2013年底。

中国邮政储蓄银行开业

经国务院同意，中国银监会2006年12月31日正式批准中国邮政储蓄银行开业，同意中国邮政集团公司以全资方式出资组建中国邮政储蓄银行有限责任公司，并核准《中国邮政储蓄银行有限责任公司章程》。成立后的中国邮政储蓄银行将依托邮政网络经营，按照公司治理架构和商业银行管理要求，建立内部控制和 risk 管理体系，实行市场化经营管理。邮政储蓄银行成立后，将设立专门的农村金融服务部门，积极完善网络服务功能，面向“三农”开展业务；通